
 
 

Monumentul vechi al Eroilor din Luncoiu de Jos 
 
 

Cum intri în Țara Zarandului, după ce 
treci Dealu Mare și înainte să ajungi la Brad, 
traversezi comuna Luncoiu de Jos. Din Drumul 
Național 76, recent reabilitat, un indicator te 
îndrumă spre localitatea Stejărel și spre Primărie. 
Dar inainte îți apare în cale biserica cu hramul 
„Adormirea Maicii Domnului”, ridicată între 1941 
– 1949. Iar dacă intri și curtea bisericii găsești 
acolo și obiective memoriale dedicate eroilor din 
cele două Războaie Mondiale. 

Așezate unul lângă celălalt, monumentul 
vechi de piatră atrage totuși privirile de la bun 
început, fiind amplasat într-un perimetru 
romboidal, construit din ciment și ornamentat cu 
o mică tufă de trandafiri. Soclul e redus ca 
dimensiuni, iar cele două registre superioare sunt 
scoase în evidență tocmai prin acest fapt. 
Deasupra e o cruce latină „cu acoperiș de tablă, 
cu inscripțiile de consacrare evidențiate cu negru 
și cu terminațiile brațelor terminate în 
semicercuri. Brațul principal se sprijină pe o 
semiarcadă care acoperă o mică nișă 
dreptunghiulară pe care, ulterior, a fost amplastă 
o placă de tablă, acum cam ruginită, cu eroii din 
Primul Război Mondial. Nu insistăm asupra ei. 

Registrul principal e simplu, cu text săpat 
tot într-o nișă: „Aciastă / sfântă cruce s-a / ridicat 
în amintiria / celor morți pentru des / robiria 
nemaului rom / mânesc în resboiul mo / ndial 
dela 1914 – 1918 // Nicolae Tod I. Aron / Ioan 

Groza I. Avram / Costan Roșca / Ioan Bulea / Nicolae Vălean / Florea Suciu / Ioan Tod I. Iosif / 
Ioan Tod I. Tănase / Andron și Ioan Poenar / Adam Coste / Ioan Ciuclan I. Vaselie / Ioan Benea 
I. Vasiu / Aron Groza I. Crăciun / Petru Drăgran / Toader și Andron Tod / Lazăr Benea”. 

Inscripția continuă pe cealaltă parte a monumentului cu textul: „George Grof / Petru 
Groza I. Gerge / Anghel Blăgăilă / Toader Muta / Roman și Toader Mihoc / Visalon Pășcău / 
Lazăr Dan / Pavel Tod I. Filip / George Benea I. Petru / Petru și Ioan Zoltea // Veșnica lor 
pomenire / Rădicată / cu ajutoriul Văduvilor / rudenilor, preotului / Ioan Fugătă și / Adamoviciu 
Agustin / Luncoiu den jos / la 24 maiu / 1931 // Lucrată de Maistru / Nicolae Acim”. 
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